

新华通讯社重点报刊
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露保险信息报纸
中国银监会指定披露信托信息报纸

本报互动网站·中国证券网
www.cnstock.com
星期五 Friday 2006.12.29
主编:柯鹏
责任编辑:柯鹏 李和裕 美编:蒋玉磊

年终特辑盘点
中国楼市

调控趋势下 2007 年房地
产市场凸现新变化



详见 C10

上证第一演播室
特别节目

国家严厉的土地调控
政策推动房地产行业整合



详见 C11

11月上海典型
住宅报告

上海八大区域住宅市
场“表情”又有变化



详见 C12

聚焦楼市年终盘点(五)

展望 2007



贯彻落实调控政策, 抑制房价快速上涨仍是 2007 年的主题 资料图

1

宏观调控政策继续出台

□本报记者 柯鹏

经过 2005、2006 年连续两年的宏观调控，全国房地产市场发生了很大的变化，冷静反思逐渐代替了狂飙突进。

不过，从今年宏观调控的情况看，诸如以“70·90”为代表的一些政策仍没有最终落地、效果还没有完全显现；经历过两轮宏观调控后的全国一些大中城市的房价仍然一路高歌，宏观调控的效果还没有达到中央政府期待的高度；与此同时，宏观调控过程中又有很多新的问题浮现出来，新的应对方法依旧需要。

中国银监会副主席蒋定之近日就特别撰文指出，我国房地产调控总体还没有达到预期效果，房地产市场是不稳定的，过热势头仍然存在，并随时可能向非

预期方向发展。

他指出，当前房地产市场主要有四个方面问题：住房供给结构不合理，中低价位住房供给不足；政府利益驱动的追求，土地收益已成为地方政府的“第二财政”；住房价格受人为因素影响很大，少数开发商与中介机构联手编报甚至谎报商品房销售进度，发布不实价格信息，人为造成市场紧张；城市住宅建设缺乏合理规划。蒋定之特别表示，解决以上问题，明年首先要解决低收入者的住房问题，目前有三种思路和办法：提供住房补贴、提供廉租房和建设经济适用房。最好的办法是政府提供廉租房，这也是先进国家

和地区通行的做法。2007 年依旧是个政策年似乎已经不可避免。中国社会科学院金融研究中心研究员易宪容就认为，明年的房地产市场仍然是一个政策市场，变化则在于政府对房地产市场的了解与判断、在于政府还会推出什么样的政策。国务院发展研究中心研究员廖英敏也曾表示，明年除了将会继续落实现有的宏观调控政策外，可能有的宏观调控政策还要进一步细化，如在抑制炒作和税制等方面，可能制定一些具体的措施。

2007 年，房地产宏观调控的大旗将

继续飘扬在全国各地。

调查：您觉得明年还会有哪些针对房地产市场的宏观调控政策？

2

土地闸门将越收越紧

□本报记者 柯鹏

把好土地和信贷两大“闸门”，是今年房地产宏观调控的基调，土地市场是一个重要战场。从“国六条”指出要发挥土地政策的调节作用开始，国家有关土地方面的政策就接二连三地出台，中央政府对土地的监管力度逐渐加大，而土地闸门越收越紧的趋势非常明显。

国土资源部副部长李元前不久表示，明年将在城市批次用地审批中，按规定比例控制好中低价位、中小户型商品房、经济适用房和廉租房的土地供应。对一些房价上涨过快的城市，加大土地供应调控力度。

按照国务院最新下发的《关于规范国有土地使用权出让收支管理的通知》规定，从明年开始，土地出让收支将全额纳入地方基金预算管理。在土地收益新分配中向新农村建设倾斜的同时，建立国有土地收益基金，专门用于土地收购储备。土地收入全部缴入地方国库，支出一律通

过地方基金预算从土地出让收入中予以安排，实行彻底的“收支两条线”。在地方国库中设立专账，专门核算土地出让收入和支出情况。

仅仅一两天，国土资源部又出台《全国工业用地出让最低价标准》，全国所有县市的工业用地被分成 15 个等级确定了不同的最低出让标准，并规定从 2007 年 1 月 1 日起所有工业用地出让确定价格时必须执行最低控制标准。这样一来，此前一些地方在招商引资中竞相压低地价甚至以零地价、低于成本出让工业用地的问题有望得到控制。

随着中央专门设立的各地土地督察局相继成立，可以预言，在土地督察部门“提出纠正意见”、“提出整改意见”、“责令限期整改和暂停用地审批”三道令牌下，土地管理的严格性将在 2007 年得到加强。同时，明年将有更多的住宅用地附加限制户型的要求，土地市场交易也将更加规范、透明。

调查：您如何看待国家严把土地闸门？



国家严把土地“闸门” 资料图

房价涨幅进一步回落

□本报记者 柯鹏

房地产宏观政策进一步出台，土地和信贷“闸门”不松反紧，市场进一步回归理性，明年的房价涨幅将在此三大基础上，会是怎样的格局？

应该说，因为事关切身利益，房价涨幅能否得到控制是当前百姓最为关注的话题之一，也是宏观调控是否取得成效的一个重要的衡量标准。可是纵观全国，今年的宏观调控对房价的抑制作用还是有限的，“按下葫芦浮起瓢”、“一波未平一波又起”成了全国各大城市房价大部分依旧上涨的形象描述，只是领涨全国的以前是上海，现在是北京、深圳等地，涨幅也有所放缓罢了。

国家发改委和国家统计局的最新调查显示，11 月份全国 70 个大中城市房屋销售价格上涨 5.2%。从 2005、2006 年连续两年的宏观调控可以看出中央政府对于抑制房价的决心，所以我们判断，目前房价持续上涨的结果只能是中央将出台更

为严厉、更具针对性的政策来平抑房价——进一步宏观调控必将迫使房价涨幅得到有效的控制。

具体来看，今年的政策实行将影响 2007 年楼市，预计 2007 年中国房地产可能出现几大现象。首先是一、二线城市房价整体涨幅下降，特别是这几年领涨的京沪等大城市；其次是“限价房”推向市场，解决部分中低收入群体的住房需求，同时，辅之以廉租房、经济适用房等解决民生之需。这些住房保障措施，不仅将打破现有的楼市格局，也将为房价涨幅趋缓和中国经济健康运行立下功劳。其三，开发商的滞销情况难以根本改观，部分楼盘的降价促销将成为常态，楼市供求关系有望在部分地区转换，促成买方市场的形成。其四，银行信贷政策收紧和再次加息的可能性依旧存在，房地产市场供大于求的格局再次得到稳固。

2007 年，中国房价涨幅将进一步回落，更多的百姓会拥有自己的新房子。

调查：您觉得明年房价涨幅大约百分之几？

(下转 C10 版)

»楼市评弹

群体的智慧



□柯鹏

如今这房地产市场，越来越像个秀场。

前不久，话题人物任志强参加了两个节目，不过却是两场并不成功的“秀”。一是爆出“开发商的房价成本就是老婆的胸，所以不能公开”的笑谈，一是在录制一档电视节目时，他中途拂袖而去，引来争议无数。

任志强先生在自己的博客里这样解释：“这个世界上总是要有些人坚持说真话，否则这个世界就被假话所污染，让更多的人不知道真相而形成乌合之众。”“《乌合之众》是法国人古斯塔夫·勒庞 19 世纪末关于大众心理研究的专著，他指出，个人一旦进入群体中，他的个性就淹没了。群体的思想占据统治地位，而群体的行为表现为无异议、情绪化和低智商。”

诚然，任志强先生引用的话并不错。这句其实是《乌合之众》这本著作的前言和简介部分，这本书的内里还说，“群体中累加在一起的只有愚蠢而不是天生的智慧。如果‘整个世界’指的是群体，那就根本不像人们常说的那样，整个世界要比伏尔泰更聪明，倒不如说伏尔泰比整个世界更聪明。”

当然，也有人截然反对。《三联生活周刊》就有文章引用某人说法驳斥这种观点。此人是《纽约客》杂志主笔，写了本书叫《群体的智慧》(The Wisdom of Crowds)，这本书的观点是，一大群人总比少数的精英要聪明，不管是解决现实难题还是创造未来，这甚至可以用聪明的蚂蚁的组织形态来说明。

任志强先生看到这篇文章，估计会很开心。其实双方交锋的观点很简单，到底是“真理总是掌握在少数人手里”，还是“群众的眼睛是雪亮的”？这确乎是个问题。

客观说，我还是倾向于后者，这倒并非仅仅一个正确概率大小的问题。在当前的房地产市场中，如任志强先生一般的精英们其实已经有了足够的话语权，至少有机会拒绝旁人的电视访谈，能有机会为自己辩护，能有机会证明自己的“正确和真实”；而对于普罗大众来说，买得起心仪的房产还是一个梦想，更多的人只有无奈地承受高房价的压力，如果能有机会让这些民间的力量集合起来、汇集碰撞，总会有更多的解决办法，总会有更多的民间心声。所谓集资建房，至少也是一种增益所得的尝试吧。

上证房产周指数(上海)

全市	1027.9 点	↓ 0.32%
内环内	1039.3 点	↑ 0.02%
中内环	1038.5 点	↑ 0.44%
中外环	1028.1 点	↓ 0.76%
外环外	1032.5 点	↑ 0.09%